

# 水果中的「奇葩」—枇杷

## 台中縣枇杷果品評鑑比賽

台中縣是農業大縣，盛產各式水果，其中枇杷栽種面積廣達500多公頃，集中在太平、新社等地。目前正值枇杷盛產期，為了將好吃的枇杷介紹給消費者，並藉此鼓勵農民相互觀摩交流，提升技術且重視品質，縣府農業局首度在縣政府舉辦枇杷果品評鑑活動，共有88位果農參賽。色澤有如雞蛋的枇杷，黃澄澄的一字排開，相當漂亮。

縣長黃仲生對這項枇杷評鑑活動相當重視，特地到會場給農民加油打氣。黃縣長表示，枇杷是台中縣最具競爭力的水果，堪稱水果中的「奇葩」，近年農民配合農政、研究單位，用心栽種，使台中縣的枇杷品質逐年提升，深受消費者的喜愛，農民收入因而增加，台中縣水果之縣的名聲也因此而打響。他希望農民繼續「用心」，讓枇杷越來越好吃。

農業局長蘇國治表示，枇杷肉美多汁，酸甜適中，帶有一點點的清香，而且

富含果酸、維他命、礦物質等，其中所含蘋果酸、檸檬酸更能促進食慾，幫助消化，可以說是既營養又漂亮的高級水果。而枇杷的選購，可從外觀果品的成熟度、果形是否優良、絨毛是否完整、有無皺紋、有無病斑、藥斑、碰傷等方面做判定；質地則可以果肉是否細緻、漿液多寡、果皮是否易剝做判定。

農業局除邀請台中區農業改良場專家、學者擔任評審之外，也邀請果農代表一同參與。評分項目分外觀、質地、大小及採用儀器測試糖度。最後由黃輝煌、黃煙2位農友栽種的枇杷最質優，並列第一名；第二名則為詹鎮泉、簡進田、陳土生、吳承曄；第三名游明權、柯清秀、阮明順、劉金助、周宗祐、吳進昌。

## 太平市枇杷文化節

台中縣太平市枇杷文化節，由於正值天氣晴朗、風和日麗，適合登山郊遊



的3月天舉辦，因此吸引成千上萬的民眾前往太平山區，恭逢這項盛會。在枇杷節活動期間，帶來約4萬人次的人氣及約3億元的商機，加上生態保育、休閒觀光產業及知名度提升等有形、無形效益的增加，可謂收穫匪淺。

台中縣長黃仲生很重視這項活動，蒞臨主持揭幕。並在致詞時表示，我國加入世界貿易組織之後，國內農業面臨嚴峻考驗，因此協助農民打響知名度，擴展市場吸引顧客，是政府當務之急。縣政府也經常舉辦類似的促銷活動，希望幫助農民推銷辛勤耕種的農特產品，提高收益。而太平枇杷近年來在市公所、市農會的積極促銷下，已打響全國知名度，活動期間經常吸引全國各地民眾前往太平市購買枇杷，並欣賞太平美麗的風景，為農業暨相關產業帶來可觀的收益。

枇杷文化節活動內容包括枇杷公主才藝選拔及走秀、登山健行、幼兒認識生態導覽、枇杷染D I Y、音樂會、農特產品園遊會及枇杷饗宴等活動，有教育、藝術、娛樂、文化等嶄新內容，並呈現多元農業產業文化風貌。另外在枇杷副產加工品方面，包括枇杷酒、枇杷冰品、枇杷

糖、枇杷膏、枇杷糕點、枇杷饗宴美餚等精緻食品，滿足了大家的口福。利用枇杷創作出枇杷染、枇杷藝術拓印、枇杷福袋等作品，將枇杷賦予藝術新生命也是獲得好評。

由於太平市公所及太平市農會積極辦理枇杷的促銷活動，終於闖出知名度，可見農產品的促銷的活動，還需有各種節目活動串聯，以吸引遊客並有選擇空間。但太平市公所不以此為滿足，目前正積極爭取籌畫設立「太平枇杷文化館」，將枇杷的演進及未來永續發展描繪一幅藍圖，把地方產業延伸到全國性的產業。也因此，未來太平市的枇杷產業再攀上巔峰，將指日可待。 ☐

